
Αυτό εδώ δεν είναι συναίνεση!
της Δανάης Μανωλέσου

 

Οργή  προκαλεί  η  απόφαση  ιρλανδικού  δικαστηρίου  (της  πόλης
Κορκ),  η  οποία  αθωώνει  έναν  27χρονο  που  κατηγορήθηκε  για
βιασμό  17χρονου  κοριτσιού.  Κατά  το  δικαστήριο,  αποδεικτικό
στοιχείο της «συγκατάθεσης» του κοριτσιού στην πράξη ήταν το
εσώρουχό της. Πιο συγκεκριμένα, η δικηγόρος υπεράσπισης του
βιαστή  είπε:  «Αποκλείετε,  δηλαδή,  το  γεγονός  ότι  ο
κατηγορούμενος την έλκυε κι ότι ήταν ανοιχτή στο ενδεχόμενο να
συνευρεθεί μαζί του; Δεν έχετε παρά να κοιτάξετε πώς ήταν
ντυμένη. Το εσώρουχό της ήταν ένα στρινγκ με δαντέλα».

Ο τρόπος με τον οποίο το δικαστήριο έφτασε στην απόφαση αυτή,
με την αποδοχή για μια ακόμη φορά του σεξιστικού, βίαιου και
πολλές φορές θανάσιμου στερεότυπου περί «αμφιλεγόμενης ηθικής»
του  θύματος,  ξεσήκωσε  οργισμένες  αντιδράσεις.  Την  Τετάρτη
(14/11)  οργανώθηκαν  συγκεντρώσεις  διαμαρτυρίας  σε  πολλές
πόλεις της χώρας.

https://www.redtopia.gr/%ce%b1%cf%85%cf%84%cf%8c-%ce%b5%ce%b4%cf%8e-%ce%b4%ce%b5%ce%bd-%ce%b5%ce%af%ce%bd%ce%b1%ce%b9-%cf%83%cf%85%ce%bd%ce%b1%ce%af%ce%bd%ce%b5%cf%83%ce%b7/


Χαρακτηριστικές  είναι  οι  εικόνες  με  εσώρουχα  που  άφησαν
γυναίκες στα σκαλιά του δικαστηρίου του Κορκ που εξέδωσε την
απόφαση αυτή, όπως και εικόνες με εσώρουχα γυναικών να λένε
“This is not consent” («Αυτό εδώ δεν είναι συναίνεση»). Τα
συνθήματα από τις συγκεντρώσεις, αλλά και από την καμπάνια στα
social  media  (#thisisnotconsent),  διεκδικούν  την  ανατροπή
αυτών των στερεοτύπων που συμβάλουν στην ενοχοποίηση και τον
εξευτελισμό του θύματος κατά τη διαδικασία της δίκης, αλλά και
τα οποία ριζώνουν τον σεξισμό και την κουλτούρα του βιασμού.

Όπως είπε και η Ruth Coppinger, βουλευτίνα του Σοσιαλιστικού
Κόμματος, στη διαμαρτυρία της στην ιρλανδική βουλή σχετικά με
την απόφαση του δικαστηρίου: «Αν σας φέρνει σε αμηχανία η
εικόνα  ενός  εσώρουχου  σε  αυτόν  τον  χώρο  (τη  βουλή),  τότε
φανταστείτε πώς θα νιώθει ένα θύμα βιασμού ή μια οποιαδήποτε
γυναίκα, όταν βρίσκεται στη θέση το ίδιο της το εσώρουχο να
επιδεικνύεται στο δικαστήριο».

Τέλος, ας μην ξεχνάμε ότι οι διαμαρτυρίες γίνονται σε μια χώρα
όπου φέτος το κίνημα γνώρισε μια σημαντική νίκη με το ηχηρό
«ΝΑΙ»  που  εκφράστηκε  στο  δημοψήφισμα  σχετικά  με  τη
νομιμοποίηση των αμβλώσεων. Η νίκη αυτή ήρθε ως συνέχεια της



επιμονής  των  αγώνων  των  γυναικών,  αλλά  και  ολόκληρου  του
κινήματος, καθώς και των οργανώσεων της αριστεράς και του
αντιεξουσιαστικού χώρου.

Μιας  και  μια  τέτοια  δικαστική  απόφαση  δεν  είναι  κάτι  που
σπανίζει ούτε στην Ιρλανδία αλλά ούτε και στη χώρα μας, θα
χρειαστεί αυτός ο αγώνας να διευρυνθεί και να δυναμώσει για να
αντικρούσει τον εντεινόμενο θεσμικό σεξισμό. Η 25η Νοέμβρη,
παγκόσμια ημέρα ενάντια στη βία κατά των γυναικών αλλά και
ενάντια στην έμφυλη βία, είναι μια καλή ευκαιρία.


